

故乡在福安市城北街道洋边，村虽然小，原来只有四座古民居，但却年代悠久，有着近三百年的历史。村中清澈见底的泉井，记载着小村时代的变迁：曾经村后满山的杨梅，翠绿的茶园，婆娑的绿竹林，孟顶岗的松林，已然成为宁德职业技术学院的校园；村前旷野的水田，亦不复存在，座座民房拔地而起，成为福安市第一个开发居民区。村里的鹅卵石村道，亦被水泥覆盖，没有了古朴、自然的风味。

我与故乡有着说不尽的故事，也对孟顶岗上那马鞍岩情有独钟，长辈老人都说那是风水石，有则美丽动人的神话故事：相传明朝嘉靖年间，城阳镇王湾里村有个阮姓傻仔，一天晚上托梦于他，说他有皇帝命，要制作多多的纸人纸马，另做三支箭，等到清明节那天，鸡鸣时就射箭，射死当今皇帝，纸人纸马会变成真人真马，他就能当皇帝。

傻仔信以为真，用纸剪了许多小纸人、纸马，藏在盒子里，又用木头削了三支箭。清明节前夕，傻仔把阿嫂拉到一边，告诉她托梦之事，吩咐阿嫂次日头声鸡鸣时叫醒他。阿嫂答应可以，但忖觉奇特，阿叔怎么会交代这样的话呢？深更半夜鸡还没叫，阿嫂就用柴棍捅鸡窝，鸡被捅急了：“喔喔喔”直叫，阿嫂马上喊：“阿叔，鸡叫了！”

傻仔听到鸡鸣，连忙起床取出那三支木箭，对着皇帝宫殿“嗖、嗖、嗖”就射，一箭射在皇帝洗脸的地方，一箭射在饭桌上，一箭射于龙椅中。可惜时辰未到，嘉靖皇帝这时还躺在龙床睡大觉呢！

天亮后，侍臣呈报皇帝：昨夜有人行刺。皇帝吓出一肚脐冷汗，赶紧派大将捉拿刺客。皇帝下旨，到处兵马闻风出动，官兵攻到王湾里村。傻仔知道情况不妙，慌忙放出盒子里的纸人、纸马跟官兵打，却因时辰未到未成正果，傻仔被杀了。这

家在洋边孟顶情

□ 叶子清

时，山岗上奔来一个骑马将军，想帮傻仔打天下，跑到城阳镇马上村时，有人随便说了一句：“你就是翻筋斗去王湾里，也来不及了。”骑马将军竟真的翻起筋斗，头朝下、脚朝上翻落石人岗上，变成石人；而马变成石马，立在马上村溪涧中；马鞍则飞落到洋边村孟顶岗，镶嵌在山顶呢，成为一道景观，洋边人俗称“马岭岗”。

故事虽然很离奇，但孟顶岗上确有故事中所说酷似马鞍的岩石。孟顶岗位于韩城东北，现在宁德职业技术学院内，海拔不高，只有123米。孩童时代，由于还是木柴生火煮饭之年代，我们经常上山砍柴、耙松毛，登上孟顶岗观赏神奇的马鞍石，与之结下不解之缘。

癸卯仲春之际，数十年的情愫，燃起我重登孟顶岗。那日下午，春光明媚。我跨过宁德市职业技术学院南门，绕过一段斜坡水泥路，沿着青石阶、木栏杆栈道，逶迤向上，满树嫣红的樱花扑面而来，飘来阵阵芳香；葱茏的绿竹，掩映在挺拔高耸的青松中，显得十分矮小，春风拂面，树叶婆娑。

拾阶而上，只见一座古朴典雅六角“校友亭”矗立在眼前，其右边一块辉绿岩磐石，镂刻着硕大朱字“梦顶园”、“梦顶赋”，格外引人注目，赋中陈述着宁德市职业技术学院建院86年的历史，落款时间：2018年10月。

曾经的山坡小路，早已被宽阔平坦的石板路所代替，道路中间锦簇树团，点缀其中；道路两旁，樱树绽红，绿竹争荫。



孟顶岗上的马鞍石，却不知落于何方？映入眼帘的是一座楼高三层5.5丈、深宽各6.1丈、雄伟壮观的“梦顶阁”。“梦顶”谐音“孟顶”也，那是宁德职业技术学院师生们理想希望放飞的“梦顶”。

此刻，登上孟顶岗，伫立梦顶阁，极目远望，韩城一览无余，正如“梦顶阁记”中所言：“白日丽飞甍，长溪流远而窗光射斗；夜珠溢流彩，翠微缭绕而文宿昭彰。”蓝天白云之下，环顾四周，青山连绵，富春溪水碧波荡漾，仙岫山、天马山、东山，尽收眼底；夜晚，梦顶阁金碧辉煌，金光绚丽，耀眼夺目。

我依恋孟顶岗，乃因从小生活在这块土地上。几十年弹指一挥间，孟顶岗的面貌时时都在衍变：山坡小路变成石板栈道；高大挺拔的青松逐渐稀少，取而代之

的是碧绿的风景树木；南国春来早，樱花红艳艳，灌木绿葱葱，仿古校友亭拔地而起，梦顶阁庄严耸立山顶……

春暖花开，感受着春之讯息；物之变化，愈发婀娜多姿。我时常沉浸在孟顶岗厚重的神奇文化里，也日日感受着孟顶岗日新月异的发展变化。她高虽不及，但已然人文荟萃，与我长相厮守六十载。

曾经的乡思，永远的乡愁。几十年间，我曾有过离开洋边的机会，但到最后，我都放弃了。也许是我看待亲情太重，也许是洋边乡情太浓。我对外面的风景也曾心动过，但终究割舍不断这千丝万缕的乡土情愫。

我的家在洋边，情在洋边。古老厚重而又活力焕发的洋边，是我的依托，是我的家园，是我一辈子都不愿离开的地方。



韩城乐事

□ 周兰

宋朝诗人苏东坡曾经说过：人生最为赏心快乐的事，莫过于清溪浅水行舟；微雨竹窗夜话；暑至临溪濯足；雨后登楼看山……

而身处福安小城的我们，赏心快乐之事可不止十六件。首先，福安是个风景优美的地方。“龟湖夕照，仙岫晴云，石门漏月，岩湖坂障……”韩城十景自古就有，今天，随着景区的不断开发，福安人民可以游玩欣赏之地，已经不止“韩阳十景”了！

就近来讲，富春溪畔风光旖旎，溪水清澈；每当夕阳西下，富春溪上渔舟唱晚，落霞与白鹭齐飞，是何等诗情画意！到了晚上，栖云桥灯影映入水中，又是怎样的灿若霓虹！让人心醉神迷！

韩城气候宜人，虽然盛夏那三月骄阳似火，其余的几乎天气怡人，梅熟季节细雨霏霏！山水朦胧！喜爱江南烟雨的人是不用出远门的，我们自己有！

福安数不胜数的精致美食，更是让人幸福品尝：烈士塔边

烫嘴的炭烤豆腐干，阳头横街口美味肥肠拌粉扣；继光饼的香气氤氲着大街小巷，满足着诸多传统老市民的胃口。清晨，喂饱福安人早餐的永远是那一碗猪油拌面和福安炖罐；一块海蛎煎包，就能蛊惑得让人食指大动；街边的七层糕里三层外三层，捂得严严实实，就是为了让你吃口热的；一碗甜糟焯蛋，让你享受到微醺的感觉，那是福安米酒能醉人，东坡居士说：“开瓮勿逢陶谢”，如果有客人来呀！我们是不会像诗人那样“小气”的，定会大胆地开瓮，大方地款待，让客人醉得“不知何处是他乡。”

福安既是“鱼米之乡”，又是“瓜果之乡”，刚刚吃完三月的枇杷、五月的杨梅，六月，穆阳水蜜桃的香气就从山那边飘过来；各个乡镇的葡萄呀！李子呀！也都陆续汇集到水果摊上；到了冬季，橘子、柚子、橙，一车一车地拉来，丰盛着千家万户的果盘子。

福安丰富的不只是物产，在这方人杰地灵的风水宝地上，文化底蕴非常深厚。阳头广场上，古代贤人薛令之、谢翱的塑像，正以“炯炯的目光”激

励着福安人民勤勉努力、奋发向上。福安图书馆阅览室里，常常坐满了潜心阅读的大人和小孩。

福安小城的变化，可谓是日新月异。富春西岸、西北洋新城，一幢幢新盖的楼房如雨后春笋般悄悄拔节，几天没出门，又见一幢新楼拔地而起了。

福安小城时尚着，也朴素着，它既有大都市的快节奏，又有小城市的慢生活，而且它还是个待不腻的地方，如果福安人想要出去走走，到别人待腻了的地方去看看，无论南下，还是北上，连结南北两个高速路口的富春大道，在家门口就可以把你接走。

福安人民安居乐业，脚下的街道，永远都是那么的干净整洁，那是环卫工人在天亮前，早起努力工作的成果；福安志愿者们的红色小马甲，像一团团冬日里的火苗，不时地出现在最需要他们帮助的地方……

韩城山水恬静怡然，如诗如画，是一座名副其实的“山水画廊”！也是一座美丽的宜居城市，生活在里面的我们，是何等的幸运和幸福啊！

每日傍晚，乘着暮色上天马山去锻炼的人们，在五福楼上鸟瞰山下，华灯初上的小城，一派安定祥和。暖意融融，小城岁月如此静好。这也是韩城人民最为赏心快乐的一件事。

云上梯田

□ 甘建辉

拨开云雾
只留下
一抹轻寒
在田边料峭

春天妙手
从高冷处落笔
梯田层叠
被点醒生命的厚重

沉默如镜
是可以写出的寻觅
太阳下强烈反光
在我眼里揭开秘密

微诗三首

□ 蔡生龙

方言
这是一首悄悄话
是专门背着异乡人说的
也是一款民谣
总能哼出不同的曲调

屋檐

不论富屋贫屋
它的位置都很突出
不管穷人富人
都要给屋顶的雨水留一条出路

雪

变冰还是变水
有时，连暖阳都说不了算
是花还是蕾
唯有寒梅能读懂，她的芬芳